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Экс пер ты На ву ко ва-да след ча га цэнт ра NАSА ў Лэнг лі 
раз гля да юць маг чы масць раз мя шчэн ня мар сі ян скіх ка-
ла ніс таў у збу да ван ні з ле дзя ной аба лон кай, па ве дам-
ля ец ца на сай це агенц тва.

Клю ча вым эта пам пра грам па ка ла ні за цыі Мар са з'яў ля ец ца 
доў га тэр мі но вае раз мя шчэн не аст ра наў таў. Бу ды нак, у якім 
змо гуць пра жы ваць ка ла ніс ты, па ві нен ад па вя даць шэ ра гу 
па тра ба ван няў, у пры ват нас ці быць устой лі вы м да шы ро ка га 
дыя па зо ну тэм пе ра тур на па верх ні (ад -140 да +20 гра ду саў 
Цэль сія) і, па коль кі ат мас фе ра Мар са больш раз рэ джа ная, чым 
зям ная, да кас міч ных пра мя нёў. Ра ней для по шу ку ар хі тэк-
тур ных ра шэн няў NАSА аб' яві ла грант на ства рэн не бу дын ка, 
най больш пры дат на га для мэт ка ла ні за цыі. Адзін з пра ек таў 
пра ду гледж ваў раз мя шчэн не ба зы пад па верх няй Мар са — гэ та 
аба ра ні ла б аст ра наў таў ад апра мень ван ня. Ад нак у та кім вы-
пад ку на пла не ту спат рэ бі ла ся б да ста віць гру васт кіх ро ба таў, 
пры чым за доў га да пры быц ця экі па жа.

Аль тэр на ты вай слу жыць пра ект Mаrs Ісе Hоmе. Ён мае на 
ўва зе раз мя шчэн не на па верх ні чыр во най пла не ты ад нос на 
лёг кай кан струк цыі та ра і даль най фор мы. Раз горт ван не бу дын-
ка змо жа вы ка наць гру па «прос тых» ро ба таў, а ад кас міч ных 
пра мя нёў ён бу дзе аба ро не ны аба лон кай з ва дзя но га лё ду. 
Таў шчы ня аба лон кі так са ма бу дзе ап ты мі за ва на пад па трэ бы 
на ту раль на га асвят лен ня. Па вод ле слоў экс пер таў, ма тэ ры я-
лы, з якіх мо жа быць вы раб ле ны Mаrs Ісе Hоmе, ма юць вы со кі 
ка э фі цы ент пра пус кан ня і ра зам з тым устой лі выя да пы ла вых 
бур і па сіў на га ме ха ніч на га ўздзе ян ня ася род дзя. Ле дзя ная аба-
лон ка з'яў ля ец ца ад наў ляль най: ва да для яе мо жа зда бы вац ца 
з-пад па верх ні пла не ты.

У рэ аль ных умо вах за паў нен не аба лон кі ва дой маг ло б быць 
ажыц цёў ле на ро ба та мі за га дзя. У сваю чар гу, пры хут ка сці 

зда бы ван ня ў адзін ку біч ны метр ва ды за дзень на за паў нен-
не пай шло б 400 су так. Лі шак сы ра ві ны да зво ліць па шы рыць 
унут ра ную пло шчу бу дын ка, а рэ гу ля цыя тэм пе ра ту ры мо жа 
ажыц цяў ляц ца з да па мо гай плас та вуг ля кіс ла га га зу па між 
сцен ка мі бу дын ка. Вуг ля кіс лы газ так са ма шы ро ка да ступ ны на 
Мар се (яго ат мас фе ра на 96% скла да ец ца з СО

2
). Да дат ко вай 

пе ра ва гай кан струк цыі з'яў ля ец ца маг чы масць зна хо дзіц ца ў ёй 
без пад клю чэн ня да сіс тэм жыц ця за бес пя чэн ня і ска фанд раў. 
Гэ та спрос ціць пра цу аст ра наў таў і, акра мя та го, у спа лу чэн ні 
з на ту раль ным асвят лен нем да зво ліць ім ад чу ваць ся бе больш 
кам форт на.

Бра зіль скія на ву коў цы збі ра юц ца што ты дзень вы пус-
каць у пры род нае ася род дзе не каль кі міль ё наў ге не тыч-
на ма ды фі ка ва ных ка ма роў. Та кім спо са бам да след чы кі 
ма юць на мер цал кам вы ні шчыць кры ва смак таль ных 
на ся ко мых, якія з'яў ля юц ца пе ра нос чы ка мі сур' ёз ных 
за хвор ван няў, па ве дам ляе вы дан не Рhуs.оrg.

Вы ве дзе ныя ка ма ры бу дуць раз мна жац ца ся род дзі кіх ві даў, 
на прык лад ка ма ра жоў та лі ха ман ка ва га (Аеdеs аеgурtі). Апош ні 
з'яў ля ец ца пры чы най эпі дэ мій лі ха ман кі Зі ка, дэ нге, жоў тай лі-
ха ман кі і чы кун гун ні. Му та цыі ў на шчад каў ГМ-ка ма роў пры во-
дзяць да хут кай смер ці на ся ко мых. Па вод ле слоў прад стаў ні коў 
бры тан скай фір мы Охіtес, іх фаб ры ка ў го ра дзе Пі ра сі ка ба, 
раз ме шча ным на паў ноч ны за хад ад Сан-Паў лу, мо жа вы раб-
ляць да 60 міль ё наў мас кі таў-му тан таў што ты дзень. Вы ні кі 
пя ці па ля вых вы пра ба ван няў, якія бы лі пра ве дзе ны з 2011 па 
2014 год у Пан аме, аст ра вах Кай ман, а так са ма на паў ноч ным 
ус хо дзе бра зіль ска га шта та Ба ія, па ка за лі, што коль касць дзі кіх 

ка ма роў зні зі ла ся на 90%. ГМ-на ся ко мыя не атры ма лі ўхва лы 
На цы я наль на га агенц тва на зі ран ня за зда роў ем Бра зі ліі, ад нак 
у Охіtес ча ка юць, што гэ та зда рыц ца ўжо ў бя гу чым го дзе. Мэр 
Пі ра сі ка ба ўжо за клю чыў з фір май ча ты рох га до вы кант ракт на 
су му 1,1 міль ё на до ла раў.

Па цы ент, які стра ціў у аў та ма біль най ава рыі ву ха, атры-
маў над зею на тое, што хут ка змо жа зноў вы гля даць як 
ра ней. Кі тай ская клі ні ка плас тыч най хі рур гіі вы ра шы ла 
да па маг чы яму вяр нуць бы лое аб ліч ча, вы рас ціў шы 
но вае ву ха з улас ных тка нак ня ўда члі ва га кі роў цы. Пра-
фе сар Го Шуч жун з уні вер сі тэ та Сі ань Цзя а тун рас ка заў, 
што для рэ кан струк цыі вуш ной ра ка ві ны яму спат рэ бі ла-
ся экс пе ры мен та ваць, але вы ні кі аб на дзей ва юць.

Для па чат ку ў пе рад плеч ча па цы ен та ўста ві лі скур ны экс пан-
дар, які рас цяг нуў ску ру на ру цэ. У якас ці ма тэ ры я лу для но вай 
вуш ной ра ка ві ны ўра чы вы ра шы лі ўзяць ка ва лак рэ бер на га 
храст ка, які по тым вы ка рыс та лі для та го, каб па трох мер най 
ма дэ лі ву ха, на дру ка ва на га на 3D-прын та ры, вы ра заць но вую 
за га тоў ку ор га на слы ху. Цяпер бу ду чае но вае ву ха ім план та ва-
на пад рас цяг ну тую ску ру пе рад плеч ча. Спе цы я ліс ты ад дзя лен-
ня мік ра хі рур гіі клі ні кі Кунь мі ня спра ца ва лі доб ра — за ста ло ся 
да ча кац ца, па куль ву ха вы рас це на ру цэ, та ды яго мож на бу дзе 
пе ра нес ці на га ла ву. Па ру фа та гра фій ру кі і ву ха не над та ўраж-
лі выя ка рыс таль ні кі мо гуць па ба чыць у се ці ве..

Дру кам ву шэй пос пе хі кі тай скіх ура чоў не аб мя жоў ва юц ца. 
Ра ней яны змаг лі вы рас ціць но выя кры вя нос ныя са су ды, вы ка-
рыс таў шы 3D-прын тар. За раз спе цы я ліс ты пра вод зяць мност ва 
да сле да ван няў на гры зу нах і пры ма тах, вы ву ча ю чы ін шыя маг-
чы мас ці пры мя нен ня трох мер на га дру ку ў ме ды цы не
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Сла ву тая бры тан ская га зе та Thе 
Tіmеs пад во дзіць вы ні кі мі ну ла га 
ты ся ча год дзя і ад зна чае вя лі кія па-
дзеі або з'я вы ў гіс то рыі ча ла вец-
тва. Ад но з іх но сіць да во лі за баў ны 
ха рак тар — най ста рэй шае і са ма ві-
тае вы дан не ўклю чы ла ў дзя ся так 
най вя лік шых вы на ход ак — што б 
вы ду ма лі? — уні таз! Хоць гіс та рыч-
ныя ка ра ні яго ства рэн ня, на пэў на, 
як раз і ста лі для гэ та га пад ста вай.

Кан струк цыя гэ тай пры ла ды мае ў 
лі та раль ным сэн се ка ра леў скія ка ра ні. 
Упер шы ню стуль чак з ча рай і ва дзя ным 
змы вам пра дэ ман стра ваў у 1596 го дзе 
анг лій скай ка ра ле ве Елі за ве це яе хрос-
нік Джон Ха рынг тан. Па вод ле ле ген ды 
ка ра ле ва бы ла вель мі аку рат най і вы со ка 
аца ні ла пры ла ду, за га даў шы ўста ля ваць 
та кія ж у Рыч манд скім за мку і Вэст мінс тэ-
ры. Ад нак вяль мо жы па лі чы лі гэ та вель-
мі не пры стой ным, а пры ход да ўла ды 
на бож на га Яка ва І па клаў ка нец ідэ ям 
«ва тэрк ла зе ты за цыі» Анг ліі. Вы на ход ка 
Ха рынг та на бы ла за бы та амаль на два 
ста год дзі на ка рысць нач ных гарш коў, 
якія ў тыя ча сы ў га ра дах бы ло пры ня-
та спус та шаць прос та на ву лі цы (праз 
вок ны).

У ХVІІ—ХVІІІ ста год дзях на гу ста на се-
ле ныя га ра ды Еў ро пы ад на за ад ной на-
кат ва лі ся хва лі ха ле ры, ад бі ра ю чы дзя-
сят кі ты сяч жыц цяў. Пры чы най хва ро бы 
лі чы лі ся «атрут ныя мі яз мы», 
і толь кі ў кан цы ХVІІІ ста год-
дзя ўра чы па ча лі зда гад вац ца, 
што дрэн ны стан ка на лі за цыі 
мае да эпі дэ мій са мае пра-
мое да чы нен не. Пас ля эпі дэ-
міі 1848 го да, якая за бра ла 
жыц ці ка ля 14 000 лон дан цаў 
і больш як 55 000 жы ха роў кра-
і ны, за кла по ча ны пы тан ня мі 
гра мад скай гі гі е ны бры тан скі 
ўрад пры няў шэ раг за ко наў і 
вы лу чыў гро шы на сур' ёз ную 
ма дэр ні за цыю лон дан скай ка-
на лі за цый най сіс тэ мы, якой, у 
пры ват нас ці, пра ду гледж ва ла-
ся аба вяз ко вая на яў насць у га-
рад скіх да мах ва тэрк ла зе таў.

Вы на ход ніц кая дум ка ўвесь 
гэ ты час не дра ма ла. Пер шую 
рэ ва лю цыю здзейс ніў шат-

ланд скі ме ха нік і га дзін шчык Аляк сандр 
Ка мінгс — у 1775 го дзе ён атры маў бры-
тан скі па тэнт на за са ўку зліў ной ад ту лі ны 
і S-воб раз ны па тру бак (ва дзя ны за твор), 
якія пе ра шка джа лі пра нік нен ню па ху ў 
па мяш кан не. Праз тры га ды сіс тэ му ўдас-
ка на ліў ме ха нік Джо зэф Бра ма (бу ду чы 
вы на ход нік гід раў ліч на га прэ са) — ён 
пра па на ваў ад кід ную за слан ку, а так-
са ма рас пра ца ваў па-
плаў ко вую сіс тэ му для 
бач ка.

Ула да ран не ка ра-
ле вы Вік то рыі ста ла 
за ла тым ве кам для 
бры тан скай сан тэх ні кі. 
У 1852 го дзе Джордж 
Джэ нінгс скан стру я-
ваў ча ру з кла па нам, 
які ад чы няў ся толь кі 
на час змы ву пад ця-
жа рам ва ды, а ас тат ні 
час на дзей на пе ра кры-
ваў зліў ную ад ту лі ну. 
У 1870-х сан тэх нік і 
прад пры маль нік То мас 
Крэ пер пра па на ваў 
пад няць зліў ны ба чок 
да сто лі для ўзмац-
нен ня на по ру ва ды, а 
да ры ча га пра цяг нуць 
лан цу жок з руч кай. Ён 
так са ма цал кам ад мо-
віў ся ад ме ха ніч ных 

за са вак і за сла нак на ка рысць ва дзя ной 
за са ўкі і ўпер шы ню шы ро ка вы ка рыс таў 
сі фон ную сіс тэ му за мест па ста ян на пад-
ця ка ю чых па плаў ко вых кла па наў. Апош ні 
штрых унёс у 1883 го дзе То мас Твай-
фард, прад ста віў шы свой шэ дэўр — адзі-
ную кан струк цыю з ча ры і гід ра за са ўкі не 
з ме та лу, а з ку ды больш эс тэ тыч на га і 
гі гі е ніч на га фа ян су. Агрэ гат пад наз вай 

Unіtаs (у пе ра кла дзе з ла ты ні 
«Адзін ства») быў аб ста ля ва-
ны верх нім бач ком кан струк-
цыі Крэ пе ра, а так са ма пад'-
ём ным драў ля ным ся дзен нем. 
Гэ ты шэ дэўр стаў са праўд най 
зор кай між на род най вы ста вы 
1884 го да ў Лон да не, пры све-
ча най ахо ве зда роўя. Ме на ві та 
гэ тая ма дэль і вы зна чы ла аб-
ліч ча су час на га «бе ла га ке ра-
міч на га сяб ра» ча ла ве ка і, па 
ад ной з вер сій, да ла яму імя. 
Ёсць, праў да, і ін шая вер сія — 
ні бы та імя сваё ўні таз атры маў 
ад наз вы (та кой жа па на пі сан-
ні) іс пан скай кам па ніі Unіtаs, 
якая па стаў ля ла ва тэрк ла зе ты 
ў Ра сію
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Матэрыялы падрыхтаваў Іван КУПАРВАС. hvir@zviazda.by
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ВЫ НА ХОД КА ТЫ СЯ ЧА ГОД ДЗЯВЫ НА ХОД КА ТЫ СЯ ЧА ГОД ДЗЯ
Па вод ле вер сіі са лід на га бры тан ска га вы дан няПа вод ле вер сіі са лід на га бры тан ска га вы дан ня
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ВУ ХА ВУ ХА 
ВЫ РАС ЦІ ЛІ... ВЫ РАС ЦІ ЛІ... 
НА РУ ЦЭНА РУ ЦЭ

ЛЕ ДЗЯ НАЯ ЛЕ ДЗЯ НАЯ 
ХАТ КА ХАТ КА 
ДЛЯ АСТ РА НАЎ ТАЎДЛЯ АСТ РА НАЎ ТАЎ

КА МА РОЎ-МУ ТАН ТАЎ КА МА РОЎ-МУ ТАН ТАЎ 
ВЫ ПУС ЦЯЦЬ НА ВО ЛЮВЫ ПУС ЦЯЦЬ НА ВО ЛЮ

Сістэма дазіраванага зліву вады Крэпера.

Сучасны гламурны варыянт з крышталямі Swarovski 
з Японіі коштам 128 000 долараў.

РУП «Институт недвижимости и оценки» сообщает об отмене 

продавцом аукциона, назначенного на 24.01.2017 в 11.00 по продаже 

квартир, принадлежащих ОАО «Белэлектромонтаж», извещение о 

котором опубликовано в газете «Звязда» 23.12.2016

Утерянное свидетельство о гос. регистрации индивидуального 

предпринимателя на имя Сидорко Николая Юрьевича, УНП 192633433, 

считать недействительным

Утерянную печать ЧУП «Бизнес-приложения» УНП 192551296 
считать недействительной

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ 
ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор: государственное предприятие «Витебский областной центр 
маркетинга», г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел. (0212) 42-61-62. 
Продавец: Частное предприятие «Суперблок», 211260, Республика Бела-
русь, Витебская область, Шумилинский район, г.п. Шумилино, ул. Вокзаль-
ная, 9, офис. 3, тел. (033) 601-99-99.

Лот №1. Производственная база: капитальное строение с инв.№253/С-496285 
площадью 113,5 кв. м, наименование – здание административное, назначение – 
здание административно-хозяйственное; капитальное строение с инв.№253/С-
496373 площадью 20,3 кв. м, наименование – здание проходной, назначение – 
здание административно-хозяйственное; капитальное строение с инв.№253/С-
496286 площадью 563,9 кв. м, наименование – производственное здание, назна-
чение – здание специализированное автомобильного транспорта. Имущество 
расположено по адресу: Витебская обл., Россонский р-н, Соколищенский с/с, 
д. Головчицы на земельном участке с кадастровым №224283801301000086 
площадью 1,2535 га (для содержания и обслуживания механизированного 
двора). Начальная цена: 46 295 руб. Задаток: 4 629,50 руб.
Аукцион состоится 17.02.2017 в 11.00 по адресу: г. Витебск, проезд Гого-
ля, 5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Срок внесения 
задатков и приема документов: с 16.01.2017 с 8.30 по 16.02.2017 до 17.30. 
Срок заключения договора купли-продажи: 20 календарных дней со дня про-
ведения аукциона, оплата за объект производится в порядке и сроки, установ-
ленные договором купли-продажи. Условие аукциона: возмещение затрат по 
оценке имущества. Задаток перечисляется на р/с 3012078870010, ЦБУ №2 
ЗАО «МТБанк», г. Витебск, ул. Ленина, 17, БИК 153001117, УНП 390477566, 
получатель платежа ККУП «Витебский областной центр маркетинга»

Заявления на участие в аукционе со всеми необходимыми документами при-
нимаются в рабочие дни с 8.30. до 17.30 по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, 
д. 5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Аукцион проводится в 
порядке, установленном Постановлением Совета Министров Республики Беларусь 
от 12.07.2013 N609. Лица, желающие участвовать в аукционе, обязаны подать орга-
низатору аукциона заявление на участие в аукционе, подписать соглашение установ-
ленной формы с приложением документов:  документ, подтверждающий внесение 
суммы задатка на р/счет, указанный в извещении, с отметкой банка; юр. лицом или 
индивидуальным предпринимателем РБ – копия документа, подтверждающего гос.
регистрацию юр. лица или индивидуального предпринимателя, без нотариального 
засвидетельствования; иностранным юр. лицом – легализованные в установленном 
порядке копии учредительных документов и выписка из торгового реестра страны 
учреждения (выписка должна быть произведена не ранее шести месяцев до по-
дачи заявления на участие в торгах) либо иное эквивалентное доказательство 
юр.статуса в соответствии с законодательством страны учреждения с нотариально 
засвидетельствованным переводом на белорусский или русский язык; иностранным 
индивидуальным предпринимателем – легализованный в установленном порядке 
документ, подтверждающий статус, с нотариально засвидетельствованным пере-
водом на белорусский или русский язык; представителем юридического лица РБ 
– доверенность (кроме случаев, когда юр. лицо представляет его руководитель); 
представителем гражданина или индивидуального предпринимателя РБ – нота-
риально удостоверенная доверенность; представителем иностранного юр. лица, 
иностранного физ. лица или индивидуального предпринимателя – доверенность, 
легализованная в установленном законодательством порядке, с нотариально за-
свидетельствованным переводом на белорусский или русский язык. При подаче 
документов заявитель (его представитель) предъявляет документ, удостоверяющий 
личность, руководитель юр. лица – документ, подтверждающий его полномочия. По-
бедитель аукциона (единственный участник аукциона) обязан перечислить затраты 
на организацию и проведение аукциона, возместить затраты по оценке имущества 
на расчетный счет, указанный в протоколе аукциона, в течение 3 (трех) рабочих 
дней со дня проведения аукциона. Организатор аукциона вправе в любое время, но 
не позднее, чем за 3 дня до даты проведения аукциона, отказаться от проведения 
аукциона. Дополнительную информацию можно получить по тел: (0212) 42-61-62, 
(029) 510-07-63, е-mail: vcm74@mail.ru, marketvit.by


